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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Необхідність і актуальність дослідження 

особливостей переживання кризових ситуацій у дітей молодшого шкільного 

віку обумовлена проблемою подолання кризових ситуацій. Турбулентність 

сучасної світової економічної ситуації, світова пандемія коронавирусу, 

суспільні зміни формують нестабільність ситуації розвитку особистості в 

сучасному суспільстві, що викликає безсумнівний науковий інтерес до її 

вивчення. Суспільно-історичні потрясіння, ломка звичних стереотипів 

життєдіяльності, викликана переоцінкою цінностей, і зростання потоку 

агресивно налаштованої інформації знижують опір особистості до 

деструктивних впливів. У сучасному світі кризи стають швидше правилом, 

ніж винятком. 

Аналіз досліджень, присвячених практичній роботі з труднощами 

дітей, показує, що найбільш поширений напрямок психологічної допомоги 

дітям полягає в оптимізації взаємодії в системах «дитина-батько» і «учень-

учитель». У віці 6-7 років дитина вступає в нову «соціальну ситуацію 

розвитку» [13], змінюється їїо місце в системі соціальних відносин, 

освоюється нова соціальна роль і нова для неї діяльність - навчальна [17,38]. 

Ці зміни відбуваються на тлі складних емоційних переживань дитини, 

оскільки шкільне життя і нова соціальна ситуація нерідко викликають у неї 

стан психологічних труднощів.  

У молодшому шкільному віці відбувається зростання прагнення дітей 

до досягнень. Тому основним мотивом діяльності дитини в цьому віці є 

мотив досягнення успіху. Іноді зустрічається інший вид цього мотиву - мотив 

уникнення невдачі. У свідомості дитини закладаються певні моральні ідеали, 

зразки поведінки. Дитина починає розуміти їх цінність і необхідність. Але 

для того, щоб становлення особистості дитини йшло найбільш продуктивно, 

важлива увага і оцінка дорослого. «Емоційно-оцінне ставлення дорослого до 

вчинків дитини визначає розвиток її моральних почуттів, індивідуального 
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відповідального ставлення до правил, з якими вона знайомиться в житті». 

«Соціальне середовище дитини розширилося - дитина постійно спілкується з 

учителем і однокласниками за законами чітко сформульованих правил». 

Саме в цьому віці дитина переживає свою унікальність, вона 

усвідомлює себе особистістю, прагне до досконалості. Це знаходить своє 

відображення у всіх сферах життя дитини, в тому числі і у взаєминах з 

ровесниками. Діти знаходять нові групові форми активності, занять. Вони 

намагаються на початку поводитися так, як прийнято в цій групі, 

підкоряючись законам і правилам. Потім починається прагнення до 

лідерства, до переваги серед однолітків.  

У цьому віці дружні відносини більш інтенсивні, але менш міцні. Діти 

вчаться вмінню здобувати друзів і знаходити спільну мову з різними дітьми. 

«Хоча передбачається, що здатність до формування близьких дружніх 

відносин в деякій мірі визначається емоційними зв'язками, усталеними у 

дитини протягом перших п'яти років його життя». Діти прагнуть до 

вдосконалення навичок тих видів діяльності, які прийняті і цінуються в 

привабливій для них компанії, щоб виділитися в її середовищі, домогтися 

успіху. Здатність до співпереживання отримує свій розвиток в умовах 

шкільного навчання тому, що дитина приймає участь в нових ділових 

відносинах, мимоволі вона повинна порівнювати себе з іншими дітьми - з їх 

успіхами, досягненнями, поведінкою, і дитина просто змушена вчитися 

розвивати свої здібності і якості. 

Таким чином, молодший шкільний вік є найбільш відповідальним 

етапом шкільного дитинства. Основні досягнення цього віку обумовлені 

провідним характером навчальної діяльності і багато в чому є визначальними 

для наступних років навчання: до кінця молодшого шкільного віку дитина 

повинна хотіти вчитися, вміти вчитися і вірити в свої сили. Повноцінне 

проживання цього віку, його позитивні придбання є необхідною основою, на 

якому вибудовується подальший розвиток дитини як активного суб'єкта 

знань і діяльності. Основне завдання дорослих у роботі з дітьми молодшого 
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шкільного віку - створення оптимальних умов для розкриття і реалізації 

можливостей дітей з урахуванням індивідуальності кожної дитини. 

Стикаючись в своєму шкільному житті з різного роду труднощами, 

блокуючими або ускладнюючими діяльність, молодший школяр щоразу 

проробляє «особливу внутрішню діяльність щодо подолання подій» [28], 

намагається впоратися з внутрішнім напруженням, виробляє власне 

ставлення до перешкод. При певних умовах перешкоди виконують у 

формуванні особистості дитини конструктивну функцію, викликаючи 

активність суб'єкта, мобілізацію внутрішніх ресурсів, розвиваючи механізми 

саморегуляції, тим самим підвищуючи позитивний потенціал особистості і 

сприяючи її успішній соціалізації.  

Однак, зіткнення з травматичними ситуаціями можуть викликати у 

дитини потужну психологічну кризу, наслідки якої можуть тягнутися багато 

років. Кризові ситуації та особливості переживання мають сильний 

негативний вплив на розвиток і моральну соціалізацію особистості, що 

робить проблематичною адаптацію та інтеграцію дітей в суспільство.  

Спостерігається суперечність між необхідністю наукового підходу до 

виховання дітей під час кризи 7 років і відсутністю відповідної кваліфікації і 

методів виховання у батьків. Необхідність вивчення особливостей поведінки 

та переживань молодшого шкільного віку в кризових ситуаціях дає 

можливість запобігати деструктивному, саморуйнівного розвитку 

особистості в майбутньому.  

Особливого значення набуває дослідження даного феномена для 

цілеспрямованої психологічної та педагогічної допомоги дітям, які 

опиняються у скрутних ситуаціях. При вступі в школу дитина автоматично 

займає нове місце в системі відносин людей: у неї з'являються постійні 

обов'язки, пов'язані з навчальною діяльністю. Близькі дорослі, вчитель, 

навіть сторонні люди спілкуються з дитиною як з людиною, що взяла на себе 

зобов'язання вчитися, як всі діти в її віці.  

У дитини відбувається перебудова всіх систем відносин з новою 
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дійсністю. Система «дитина - вчитель» починає визначати ставлення дитини 

до батьків і до дітей. Це було експериментально доведено Б. Г. Ананьєвою,                                       

Л. І. Божович, І. С. Славіною. 

Нова соціальна ситуація міняє умови життя дитини і виступає для неї 

як стресогенною. У кожної дитини змінюється емоційний стан, підвищується 

психічна напруженість, що відбивається як на фізичному здоров'ї, так і на її 

поведінці. Характер адаптації дитини до нових умов життя і ставлення до неї 

з боку рідних сприяють розвитку почуття особистості. У дитини з'являється 

новий статус: вона учень і відповідальна людина. І ця нова соціальна роль 

вимагає у розвитку дитини певних психічних властивостей і спирається на 

вже розвинуті властивості: мислення, увагу, пам'ять, на певні морально-

вольові якості (посидючість, старанність, сумлінність). Тому багато 

вітчизняних і зарубіжних психологів вивчають особливості психічного 

розвитку молодших школярів.  

Психічні особливості - це стійкі властивості відображення дійсності і 

регуляції поведінки, властиві даному віку. Діти молодшого шкільного віку 

мають у своєму розпорядженні значні резерви розвитку. Їх виявлення та 

ефективне використання - одне з головних завдань вікової психології. 

 Програми з розвитку уваги представлені в роботах: Ферешільд, Косів, 

Гельніц, Шульц-Вульф; роботи по формуванню пам'яті Л.М. Житнікової, 

К.П. Мальцевої; рекомендації щодо формування окремих елементів 

навчальної діяльності, розвитку самостійності в роботах А.Л. Венгер,                  

М.Р. Гінзбург. Проблемами молодшого шкільного віку займалися також 

психологи: Д.Б. Ельконін, В.В. Давидов, Л.І. Айдарова, Ю.А. Полуянов і ін. 

Мета дослідження: встановити специфіку кризових переживань у 

дітей молодшого шкільного віку. 

Об'єкт дослідження - нормативні (або анормативні) кризи молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження - особливості переживання нормативної (або 

анормативної) кризи дітьми молодшого шкільного віку. 
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Завдання дослідження: 

1. Розкрити вікові, фізіологічні, психологічні особливості 

дітей молодшого шкільного віку. 

2. Розкрити зміст кризової ситуації як психологічного феномена в 

молодшому шкільному віці. 

3. Вибрати і обґрунтувати методи вивчення особливостей переживань 

і поведінки в кризових ситуаціях. 

4. Провести емпіричне дослідження особливостей переживання 

кризових ситуацій в молодшому шкільному віці. 

Методологічною і теоретичною основою проведеного дослідження є 

такі загальнонаукові принципи психології, як принцип єдності свідомості і 

діяльності (С.Л. Рубінштейн), принцип розвитку, основні положення 

культурно-історичної концепції, періодизації психічного розвитку (Л.С. 

Виготський, Д.Б. Ельконін, Б.Д. Ельконін, Ерік Еріксон.). 

Методи дослідження. Специфіка предмета дослідження та 

методологічні основи роботи дозволили визначити наступні методи 

дослідження: констатуючий природний експеримент, психодіагностичні 

методи, спостереження.  

Для обробки результатів дослідження використовувалися такі методи 

математичної статистики, як метод індуктивної статистки (коефіцієнт 

рангової кореляції Спірмена) та факторний аналіз даних. Обробка кількісних 

даних проводилася за допомогою програми Microsoft Office Excel 2007, а 

також пакета прикладних програм статистичної обробки даних SPSSStatistics 

17.0 для персонального комп'ютера. 

Емпіричне дослідження проведено на базі загальноосвітньої школи. У 

дослідженні брали участь 55 учнів двох 1-х класів, у віці 6-7 років. 

Робота апробована на 76-й звітній Студентській науковій конференції. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз наукових досліджень зарубіжних і вітчизняних авторів показав: 

вікова криза 6-7 років є механізмом переходу в інший психологічний вік. На 

зміну дитячій наївності приходить манерність, блазнювання, кривляння, 

з'являється якась клоунада, дитина робить з себе блазня. Школа в корені 

міняє спосіб життя дитини.  

Молодший школяр свідомо приймає на себе якусь роль, займає якусь 

заздалегідь підготовлену внутрішню позицію, часто не завжди адекватну 

ситуації, і веде себе відповідно до цієї внутрішньої ролі. Звідси і 

неприродність поведінки, непослідовність емоцій і безпричинні зміни 

настрою. Дитина розуміє, що значить "я сердита", "я добра", "я сумую", тобто 

у неї виникає осмислене орієнтування у власних переживаннях. Частина 

дітей погано пристосовуються до шкільного навчання. І як наслідок 

дезадаптація, загострення вікової кризи 6-7 років. Ігротерапія, арттерапія, 

музикотерапія, логотерапія, гештальттерапія, казкотерапія є, на наш погляд, 

найбільш ефективними в плані надання психологічної допомоги дітям у віці 

6-7 років. 

Дослідивши за трьома методиками школярів 6-7 років, нами було 

виявлено наступне: при низькій самооцінці школяр має проблеми зі 

спілкуванням, замикається в собі. Внутрішні переживання формують 

негативні емоції, напругу. Накопичуючи негативні емоції, учень з легкістю 

може виплеснути їх в ігровій ситуації. На жаль, переживання досить часто 

ховається під сором'язливістю, скромністю, пасивністю. Для запобігання 

подібного необхідно компетенція батьків і педагогів. 

Відсутність необхідних знань, з боку батьків, погіршує ситуацію. 

Дитина не в змозі бути ініціатором розмов про свої внутрішні самопочуття, а 

батьки часом не «влазять» в подробиці, почувши банальну відповідь: 

"Нормально", на питання: "Як справи?". А "прочитати" жести, міміку, пози, 

батьки не в змозі. Педагогу складно встежити за всіма, тим більше за 
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школярами на вигляд спокійними і скромними. Для виявлення проблем 

необхідний час і терпіння, і навряд чи рядовий учитель з мінімальним 

окладом, буде проробляти зовсім не обов'язкову для себе роботу. На наш 

погляд, що підтверджено емпірично в даній роботі, головним чинником в 

особливостях переживань дитини в кризових ситуаціях є відсутність 

спілкування з боку батька з приводу її почуттів, емоцій, побоювань, страхів. 

Батькові головне в спілкуванні розповісти про здоров'я, обов'язки по дому, 

вимагати успішної навчальної діяльності. На другорядні речі, на думку 

батьків, не вистачає часу і головне бажання. Навчальну не успішність, погану 

поведінку в школі батьки, нерідко перекладають на вчителів, мовляв дома 

дитина поводиться добре, а успішність у навчанні обов'язок вчителя. Учитель 

в свою чергу дає знання, а не формує психіку дитини, яформування якої 

перекладає на батьків. 

Проблема в перекладанні відповідальності і є головною складовою 

причиною переживань дитини в кризових ситуаціях. Дитині не важливо, хто 

зможе зануритися в їїо внутрішній світ і разом вирішити кризу, дитині 

головне увага і чуйність, щоб з нею говорили, підказували, пояснювали. Було 

також виявлено, що цілеспрямованість діяльності і операціональні 

характеристики у дітей є найбільш "проблемними" серед всіх сфер (всього 6). 

Низька мотивація, відсутність уваги, відволікання, коливання 

працездатності та темпу діяльності, необхідність контролю і програмування 

дитини з цими параметрами, на власні очі, познайомилися в процесі 

дослідження. Дітей перебудовують, трансформують, переправляють з ігрової 

діяльності - в пізнавальну. Дітей поступово вводять в суспільство. Звідси 

складність адаптації до нових ситуацій, і як наслідок поява кризових 

ситуацій.  

Дитина перебуваючи в класі (групі) знаходить своє місце в суспільстві. 

Хтось сам вибирає роль, а комусь її нав'язують з боку. Така "подарована" 

роль не завжди до лиця, а в більшості випадків - занижена. Вона дратує 

дитину, яка відчуває себе ущемленою, пригніченою. Жити в цій ролі їй не 
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подобається, але вийти з неї і знайти свою роль вона не в змозі так, як 

необхідно докласти багато зусиль. Їй залишається одне - жити в тій ролі, яку 

вона отримала. Перебуваючи в такому стані дитина волею не волею застрягає 

на даному етапі життєвого розвитку. 

З розглянутих нами методик роботи з дітьми по профілактиці і корекції 

кризових ситуацій, більшість засновані на використанні проекції. Діти 

проектують на малюнок, саморобку або персонажів оповідання те, що 

відчувають самі, коли вони не в змозі опинитися віч-на-віч з тим фактом, що 

вони самі відчувають ці почуття. Крім того, проекція лежить в основі всіх 

видів художньої і наукової творчості. Для психотерапії це дуже важлива 

обставина. Оскільки проекція відображає наш власний досвід, наші знання і 

проблеми, дослідження проекції дозволяє отримати цінні дані про наші 

відчутті самих себе. Те, що дитина висловлює через різні образи в 

«віддаленні», може відображати її фантазії, тривоги, страхи, фрустрації, 

відносини, імпульси, образи, бажання, потреби і почуття. Все це - цінний 

матеріал, з яким треба поводитися дуже дбайливо. 

Часто проекція є єдиний шлях, за допомогою якого дитина проявляє 

себе. В. Оклендер дуже влучно пише про вибір методів роботи з дітьми: "Моє 

завдання полягає в тому, щоб надати їм засоби, які дозволять відкрити всі 

вікна і двері в їх внутрішній світ. Мені необхідно використовувати методи, 

що дозволяють дітям висловлювати свої почуття, щоб з ними разом 

працювати над цим матеріалом." 

Таким шляхом дитина може завершити незавершені ситуації, знайти 

можливість вибору і полегшити ношу, яка стає все важчою у міру того, як 

йде час. Цікава і ефективна, на наш погляд, методика з метафорами -                       

Д. Бретт. Він розповідає дітям історії, в основі яких лежать актуальні для 

дітей проблеми (страх втрати, агресія, дитячі комплекси, переживання 

минулих подій і т.д.), присутні герої, схожі на дітей, які своїм прикладом 

"здоровішої адаптації", показую дитині як слід чинити в травмуючих, 

кризових ситуаціях дитині. Непрямі метафори дають дитині можливість 
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відволіктися від своєї хвороби або проблеми і активізують її відповідні 

реакції, виключаючи вплив уже сформованих на свідомому рівні установок.  
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